

黃笙益

民國五十八年生

服務公司：飛龍文具股份有限公司

年資：民國九十二年到職迄今

經歷：營業部量販課係長、企劃課課長

現任：營業部北二課課長

飛龍文具的行銷新生代

來到飛龍文具位在台北市承德路四段的辦公室，寬闊的會議室四面都環繞陳列了特別為本次採訪而費心佈置的各個飛龍商品主題，從畫材類、修正液到各式書寫筆類，以及最近特別著重的環保商品。企劃課的黃笙益（編按：本書編印時，已轉任營業部），除了一一擺上實際商品陳列展示之外，還加上一個個主題式說明背板；在畫材區的佈置上，更特別加上小朋友使用的桌椅道具，已十足是個完整的飛龍商品展場。

採訪的前一天（編按：民國九十八年九月八日）正好是飛龍公司創立四十一週年社慶，被同事們親切地喚作「阿益」的黃笙益，才剛剛獲頒年度優良社員表彰，這是他進飛龍六年、第二度獲得此項殊榮。這項依年度表現，並於每年選出優良社員二或三名，以及優秀社員一名的特殊榮耀，必須由飛龍文具目前包括位在

的正職人員中拔擢而出。因此，眼前這位講起話來活力十足的黃笙益，的確可說是飛龍文具的新生代表，除了落實各類商品多樣的行銷企劃活動，目前公司新興的網路購物平台發展，最初也是由他負責規畫。



講起話來活力十足的黃笙益，可說是飛龍文具的新一代代表。背景是他特別為本次採訪佈置營造的新商品展場。（民國九十八年九月九日）

八十八、八九年左右就已經成立，而在九十五年才成立、至今（民國

飛龍文具的官方網站早在民國

還是在服務的立場。黃笙益說明，

目前飛龍文具的網購平台，主要

一本目錄隨時掛在電腦上一樣，隨時

勾勒網路購物的服務藍圖

由黃笙益勾勒藍圖，以服務為主的飛龍文具網站首頁，民國九十八年。（圖片提供／飛龍）



九十九年）僅四年多的網路購物平台，剛開始主要就由當時在營業部負責量販通路的黃笙益勾勒藍圖。由於初期的營業額不高，便轉由企劃部門架構出基本商品介紹，做為和消費者互動的溝通平台。

也就是說，飛龍文具設置網路平台的用意，出發點原來就並非以銷售為目的，而是因為經常有消費者打電話到公司來詢問，像衣服沾到修正液怎麼辦？或是特定的筆芯要到哪裡買？……等等這些各種商品後續的使用問題，飛龍文具為了不讓消費者感覺不方便，也不希望讓消費者買的 Pentel 產品變成孤兒，便開始在公司網站上設置留言版，作為互動管道，也提供各種商品的資料訊息，就如同

因應蓬勃的網路購物未來趨勢，九十八年剛由營業部轉調到企劃部，負責網購業務的黃笙益表示：「我們的網購和一般的網路購物不同，畢竟還是屬於傳統產業，網路銷售仍有很多的設限，比如折扣不能比外面低，促銷也不能太激進，因為批發商、賣場都會反彈。」

目前飛龍文具的網購平台，主要

因為文具的汰換速度很快，像很多人使用到一支很喜愛的筆，卻經常找不到筆芯可以替換，也沒有後續的服務，而飛龍文具的網站其實就肩負起這個功能。當消費者有需要的時候，只要連上飛龍文具的網站，便能夠在這裡找到很久以前的筆芯，如果確認公司還有庫存，就可以買得到。

黃笙益手中的塑膠鋼筆，是飛龍網站銷售最好的商品之一。



飛龍這款塑膠鋼筆的軟性筆尖兩側導管設計為一側高、一側低，兩側書寫的彈性不同，所以能依照書寫力道和角度方向，產生不同的筆觸效果，很適合作為繪畫勾勒使用，也有音樂系的學生買來當作譜筆畫五線譜，深受消費者喜愛。



目前飛龍網站上銷售最好的商品是一款單價一百八十元的塑膠鋼筆，受到許多設計師、建築師的喜爱。黃笙益說明，由於這款筆的軟性筆尖兩側導管的特殊設計為一側高、一側低，兩側書寫的彈性不同，所以能依照書寫力道和角度方向，產生不同的筆觸效果，很適合作為繪畫勾勒使用，也有音樂系的學生買來當作譜筆畫五線譜，許多教授都十分推薦。像誠品書店經常針對這支筆作特展活動，但是一般文具店卻不見得有銷

後來飛龍因應越來越便利的網路購物趨勢，希望在消費者瀏覽商品的同時，也滿足購物下單的需求，因此進一步建構了目前的網購平台，未來，也可能藉此導入公司行號的大量採購。隨著市場訊息不斷地變化，快速即時的新興網路蘊藏了無限可能性，也促使飛龍網站持續提供與時俱進的多重功能，以滿足消費者需求。

目前飛龍網站上銷售最好的商

品是一支單價一百八十元的塑膠鋼

筆，受到許多設計師、建築師的喜

愛。黃笙益說明，由於這款筆的軟性

筆尖兩側導管的特殊設計為一側高、

一側低，兩側書寫的彈性不同，所以

能依照書寫力道和角度方向，產生不

同的筆觸效果，很適合作為繪畫勾勒

使用，也有音樂系的學生買來當作譜

筆畫五線譜，許多教授都十分推薦。

像誠品書店經常針對這支筆作特展活

售，很多人遍尋不著購買的管道，所以飛龍網站上就曾經有人一次訂購十二支之多。

雖然有些特殊商品表現較為突出，但截至目前為止，實際透過網路下單的營業額仍然很少，大約每個月僅有二、三萬元左右，所以飛龍文具的網購平台目前仍附屬在企劃部門，並未單獨成立。黃笙益說明，由於台灣的消費模式和習性不同，一支筆往往在樓下便利超商，或是隔壁的光南門市就可以買到，再加上文具商品的單價又比較便宜等因素，所以台灣飛龍的網路購物，仍有需要克服的問題。雖然如此，由於網路購物在建構上的成本是比較低廉的，相對的投資報酬率也較高，再加上現在飛龍文具其他跨國公司，如日本、韓國的網路銷售數字，都是以跳躍式的倍數持續成長，因此黃笙益對於網路購物未來發展的趨勢仍十分樂觀。

直接與消費者溝通的市場趨勢

曾經參與飛龍網路平臺建置的前企劃部次長周賢昇也補充說明，在十多年前的日本文具市場，一般文具通路佔比大約百分之四十五，其他非文具通路的佔比，已經超過一半以上，這是未來的市場趨勢。

他提到：「因為一個商品從製造出來到銷售，經過越多手，對市場的訊息越不清楚，全世界的趨勢都是這樣。就算進入量販通路，也不見得就可以安穩生存，像大潤發、家樂福也都開始有自有品牌，以後又是另一個激烈的競爭。」

現在飛龍文具仍每年針對小賣店所舉辦的集盒活動，至少已推行超過十年時間。活動最初是由企劃部針對新款原子筆上市而舉辦「剪盒角送贈品」的活動，任何一家小賣店只要剪下飛龍商品的包裝盒角，貼滿一張宣傳單之後，透過中盤商寄回飛龍公司便可得到獎賞，但反應並不是很熱烈。後來由當時任職企劃部的周賢昇開始針對一些希望進一步搶佔市場的商品，如自動鉛筆芯、油性筆等，每

業界跟進的集盒活動 以專區陳列競賽注入新活力

過去文具業界的行銷活動，大多是針對直接往來的批發商提供招待旅遊，否則就是跳過一層，直接針對消費者促銷，唯獨對於小賣店這個通路塊，一般很難行銷。但是，最早由飛龍文具率先舉辦的「集盒活動」，卻是個特別的案例。

所以，能夠直接對消費者溝通、教育、說明商品，並且直接銷售的網購通路，是未來令人期待的方向，雖然剛開始的銷售數字成長緩慢，但他認為，只要之後網路購物的市場成熟，發展就會非常快速。

年舉辦一次集盒贈獎活動。同時也為了避免商品還未實際銷售，或是可能在中盤商即被剪角等問題，最後改由小賣店直接將包裝盒寄回飛龍公司，才為活動逐年加溫。

黃笙益說：「這是飛龍在文具界最成功的一個行銷企劃案例，目前像業界的三菱、百樂大家紛紛跟進。十多年來，很多小賣店已經懂得在不是活動時間內也保留飛龍的紙盒。」他自己則在大約三、四年前就實際感受到這類活動的盛況；到店頭查貨時，滿心歡喜地看見小賣店內整排貨架擺滿 Pentel 橡皮擦的盛況，至今仍令他印象深刻。

從九十八年開始，黃笙益更特別在集盒活動中加入飛龍專區創意陳列競賽，希望在



黃笙益特別在反應熱烈的「集盒活動」中加入「飛龍專區創意陳列競賽」，為這個行之有年的活動，注入嶄新的活力。圖為民國九十八年七月獲得陳列競賽第一名的光南嘉義店陳列一景。
(圖片提供／飛龍)

活躍的行銷企劃活動

訪談當時（民國九十八年九月），飛龍文具正針對強調書寫流暢的ENERGEL極速鋼珠筆，舉辦「要殺要刮隨便你」的刮刮卡抽獎活動。以聳動口號強力行銷重點商品，這款飛龍日本總社近年來開發的新產品，將墨水重新強化，不但保留以前中性筆的優點，更促使墨水的乾燥速度加快，以強調速乾的功能，書寫時手上便不容易沾到墨跡，尤其針對歐美人士較多左撇子的情況，也細心地考量到這部分的書寫需求。藉由活躍的行銷企劃活動，飛龍的文具商品清楚傳達出產品特點，包括抽獎、折扣等活動，更為消費者提供各種購買誘因。



「要殺要刮隨便你」刮刮卡。



「要殺要刮隨便你」於台北久大書局館前店特賣活動現場，黃笙益為消費者解說商品；民國九十八年。
(圖片提供／飛龍)

業務人員分身乏術、無法一一輔助各店陳列的時候，可以激勵小賣店自動自發地加強店頭商品陳列。黃笙益觀察，許多門市負責陳列的都是工讀生，除非是因應店長要求，否則陳列品質往往素質不一。因此，他在原有的集盒活動中，加上陳列美化的競賽活動，以此鼓勵門市更進一步發揮創意，也增進門市更多的參與度，因此為這行之有年的活動注入嶄新的活力。

黃笙益說明，藉由集盒活動，原本上貨時沒有用的紙盒，

現在都會被收集起來寄回飛龍公司兌換「一禮券」，很多小賣店的店長便藉此來獎勵員工，將禮券用作開會時購買飲料、點心使用；在店長輪替的過程中，也會彼此交接這項例行的年度活動。因此現在集盒活動反應最熱烈的就屬連鎖通路，像高雄九乘九文具連鎖店有些懂得運用資源的店長，甚至還將飛龍文具提供給賣場的禮券回饋金，轉而當作促銷活動的贈品。這個反應熱烈的集盒活動，現在如果沒有舉辦，反而會被關切地詢問，正如黃笙益所言：「這個案例真的很成功，因為是打到每個上貨人的心。」

文具就是「商品」

對於十六歲就開始跑業務，也在專營新潮文具的同業間歷練的黃笙益而言，文具就是「商品」，如何行銷、包裝它，這才是重點。面對商

品，他總是時時刻刻思考著：「我要怎麼賣？」包括觀察自己女兒手上使用的文具時也是如此。對黃笙益來說，商品行銷的道理放諸四海皆準，「只是說這個商品，要怎麼樣去創造

需求？需要它的人在哪裡？我怎麼去把這些人找出來，然後用有效的方法推到他手上。」他最後言簡意賅地這麼說。（文／陳芯怡）



對黃笙益而言，文具就是「商品」，如何行銷、包裝才是重點。



- | | |
|---|---|
| ⑤ | ① |
| ② | |
| ⑥ | ③ |
| ⑦ | ④ |



1. 招待客戶參觀日本愛知萬國博覽會時促狹的留影；2005年。
2. 在文具展上接受中視新聞採訪；2009年。
3. 特為來飛龍文具參觀的心愛幼稚園學童介紹粉蠟筆的由來，並穿插有獎問答，帶動學童的興趣；2009年。
4. 商品說明會上的錄影工作；南投・日月潭，2009年。
5. 與受邀在飛龍商品說明會上演唱的歌手孫淑媚合影；南投・日月潭，2009年。
6. 商品說明會後，招待客戶旅遊日月潭，與營業部同仁、良升文具老闆娘（右一）合影；黃笙益（左二），2009年。
7. 在文具展中上架商品；2010年。

*此頁圖片提供／飛龍、黃笙益。

